调

盾

双

方

互

让

品

防污降噪 ◆曾琳杰 李峤雨

"沧海横流显本色,危难之处

2022年3月30日,乐山市犍 为县突发新冠肺炎疫情。时隔两 年,再次与疫情"狭路相逢"的乐

山有备而来。全市生态环境系统

闻令出动,整体作战,持续攻坚,

写下了战"疫"中的生态"硬核"

宁可备而不用,不可用

"我们小组从接到电话通知

到采集到第一个样品,只用了一

个小时左右,"回忆起疫情发生第

一天的情形,四川省乐山生态环

境监测中心站监测人员赵颖历历

新冠肺炎疫情突发、2020年

"8·18"特大洪灾突袭,环境应急

系统一直处于承压状态。"应急物

资备而不用就是最大的安全,"这

近几年来,乐山市接连遭遇

答卷。

而无备

见真情。没有贵局的倾情相助, 就没有犍为县疫情防控快速取得 阶段性重大进展的成果……"4 月16日,四川省乐山市生态环境 局收到一封来自犍为县委、县政

◆本报记者陈媛媛

近期,广东省广州市因新冠疫情防控暂停中小 学线下学习,改为居家学习。然而,同楼的一位居民 每天在固定时间重复播放"荒山野鬼"录音,竟长达 3年,严重影响学习。

4月13日,在行政部门多次干预无效的情况下, 受影响的学生家长王先生向广州市海珠区人民法院 提出诉前禁止令,要求该居民停止制造噪声

当天,法庭便作出裁定,支持了王先生的禁止令 申请。这是广州市海珠区人民法院发出的全省首份 噪声环境侵权诉前禁止令。

持续三年播放"荒山野鬼"录音,影响所有邻居

受新冠疫情影响,广州市全市中小学自4月11 日起暂停线下教学,改为线上教学。家住海珠区某 小区三楼王先生的女儿需居家线上学习,因受古怪 恐怖噪声的影响,无法正常上课。

自2018年12月起,王先生发现他居住的302房 经常能听到恐怖的吼叫声。其声音为录制的鬼故事 "荒山野鬼"的瘆人配音,且这种声音每天在两个时 间段重复播放。

经专业机构监测,涉案声音在申请人房内为36 分贝,但可清晰听到。由于该噪声并未达到噪声限 值昼间60分贝、夜间50分贝的标准,按照现行的《噪 声污染环境防治法》规定,相关执法部门无法对其予 以处罚。

针对这种达标却扰民的噪声污染,今年6月5日 即将施行《噪声污染防治法》重新界定了噪声污染内 涵,扩大了法律适用范围,明确"超过噪声排放标准 或者未依法采取防控措施产生噪声,并干扰他人正 常生活、工作和学习的现象",均界定为噪声污染,从 而解决部分噪声污染行为在现行法律中存在监管空 白的问题。

但远水救不了近渴。为了让孩子安心学习,必 须在最短时间内让噪声停止。王先生在广州市生态 环境局海珠分局的提示下,向海珠区人民法院提交 了诉前禁止令申请。

经调查,前述声音来自一楼102房,且制造噪 声的原因是102房李先生与邻居赵先生产生纠纷 引起的。

早在3年前,赵先生在门前公共用地上搭建雨 棚,严重影响了102房李先生家的通风采光。 赵先生则坚持认为门前土地归其所有,其有权

决定如何使用,且其搭建雨棚是因为李先生安装的 摄像头对着102房大门,侵犯其隐私。

双方僵持不下。经过街道、居委等多次调解,均 无法达成协议。

由于矛盾进一步激化,为了让赵先生难受,李先 生不惜搬离102房,并在房内卫生间对着墙面安装 相关装备,每天固定时间重复播放"荒山野鬼"录音。

令李先生意想不到的是,赵先生听力很差,噪声 压根未影响到赵先生,反倒让王先生及其他邻居苦 恼不已。

在法官调解和见证下,矛盾双方拆除设备设施

据办理此案的广州市海珠区人民法院法官董广 绪介绍,李先生持续播放"荒山野鬼"录音确实严 重影响王先生一家人的宁静生活及孩子学习,虽 然没有达到行政处罚的标准,但确实是一种侵权 行为。

依据《民事诉讼法》第一百零三条规定,法院可 以对可能造成当事人损害的案件做出禁止令的裁 定。"今年年初、《最高人民法院关于生态环境侵权案 件适用禁止令保全措施的若干规定》施行,对生态 环境侵权禁止令相关细节予以明确,使我们发布 噪声环境侵权诉前禁止令有了详细操作指引。"董广

在董广绪不懈尝试下,终于拨通了李先生的电 话,向他说明,如果拒不执行诉前禁止令,将面临罚 款、拘留,严重还可能涉嫌刑事犯罪。李先生承认制 造噪声,表示愿意停止制造噪声。

经多方调解,4月15日上午,李先生并在法院工 作人员的见证下,删除了电脑上的"荒山野鬼"录 音文件和播放软件,拆除了摄像头。赵先生也主 动拆除了雨棚。

董广绪提醒,在处理邻里关系时,特别是疫情期 间,各方应按照团结友善、共克时艰的原则,自觉减 少社会生活噪声排放,避免不必要的纠纷,共同促进 社会和谐。如果纠纷无法协商解决,应循法律途径 解决,而不能滥用私力救济,损害他人合法权益,否 则应承担相应法律责任。

2021年全国生态环境保护执法大练兵省级表现突出集体③

以练兵为抓手推进差异化执法 以便民为核心上线企业服务端

山东实现环境执法业务"一端办

◆周雁凌 季英德 冯骋

记者日前从生态环境部印发的 《关于表扬 2021年生态环境保护执 法大练兵表现突出集体和个人的 函》中了解到,山东省生态环境厅获 评 2021 年生态环境保护执法大练兵 省级表现突出集体,在全国各省 (区、市)及新疆生产建设兵团生态 环境部门中位居第一。济南市生态 环境保护综合行政执法支队等9个 单位获评市、县级表现突出集体,曲 秋世等9名环境执法人员获评表现 突出个人。

山东省生态环境厅执法局局长 许伟告诉记者:"近年来,山东省强 化顶层设计,健全完善机制,全面优 化执法方式、提升执法效能,生态环 境执法水平大幅提升,队伍建设取 得明显成效。全省生态环境执法机 构将继续以执法大练兵为抓手,促 进严格规范公正文明执法,展现生 态环境铁军主力军新形象,为深入 打好污染防治攻坚战、助力生态环 境高水平保护和经济高质量发展提 供强有力的执法保障。

实施差异化执法 有力度也有温度

在去年生态环境保护实战练兵 中,山东省更加注重统筹执法与帮 扶,创新落实生态环境监督执法正 面清单,依托企业环境信用评价实 施差异化执法,将2685家环境管理 水平先进的企业纳入监督执法正面 清单,对清单内企业无事不扰;发放 "送法入企"服务手册11万余份,引 导企业自觉知法、学法、守法。

山东省生态环境厅执法局副局

长孙育恒对记者说:"为有效应对疫 情对企业生产经营的冲击,山东省 生态环境系统以生态环境执法帮扶 行动为抓手,建立生态环境监督执 法正面清单制度,对清单内企业尽 可能通过非现场执法方式开展执法 监管。去年实现了正面清单制度从 疫情初期的探索到目前的常态化运 行,并创新实施禁入范围和黄牌提 醒机制。"

放宽清单准入条件,打破原有8 种行业限制,山东省将污染治理及 环保管理水平先进、连续两年以上 环境信用评价为绿标、具备在线(用 能、用电)监控等非现场执法条件、 前1年内自动监测数据小时均值达 标率99%的行业标杆企业纳入正面 清单。同时,鼓励将省市新旧动能 转换重大工程、资源要素产出高的 企业,与民生保障密切相关的(畜禽 养殖类除外)污染物排放量小、环境 风险低、吸纳就业能力强的小微企 业纳入正面清单管理。对清单企业 因管理不善导致超标排放且未主动 报告,或存在恶意偷排、篡改台账记 录、逃避监管等恶意环境违法行为 的,依法严肃处理,永久移出清单, 并列为"双随机、一公开"特殊监管 对象。

孙育恒说,山东省创新实行标 签化管理,调整污染源日常环境监 管"双随机、一公开"系统,指导各市 对纳入正面清单企业在系统中进行 标记,将减少企业现场执法检查次 数落到实处。首创了黄牌提醒机 制,列入正面清单管理的企业,出现 1次轻微免罚行为记黄牌1张;1个自 然年内累积黄牌两张及以上,则立 即移出清单;移出清单企业原则上3 年内不得再次纳入。

执法有力度,帮扶有温度。山 东省积极指导企业认真落实污染防 治主体责任,加强环保设施运行管 理,帮助开展环境隐患排查;深入了 解企业存在的困难和问题,第一时 间予以指导帮扶,确保污染防治设 施稳定运行、污染物稳定达标排放。

山东省将秋冬季大气环境质量 保障、黄河流域和南四湖东平湖流 域水质安全执法、严厉打击危险废 物违法犯罪和自动监测数据弄虚作 假等污染防治重点工作作为实战练 兵场,全年全省立案查处环境违法 案件13440起。聚焦群众"急难愁 盼",推行环境违法行为有奖举报, 有案必查,为群众办实事7.6万件。

上线企业服务端 创新监管新模式

"2021年,全省已有11.3万家企 业上线了企业服务端,共上传整改 反馈数据21447条,核实整改率达到 94.66%,通过线上整改压减现场执法 检查2.1万次,不仅大大减轻了企业 负担,还节省了行政成本,极大地提 高了非现场执法的智能化水平,助 力优化营商环境,服务经济高质量 发展。"许伟告诉记者

为推进环境治理体系和治理能 力现代化,山东省生态环境厅执法 局抢抓信息化、智能化发展新机遇, 高标准建设了山东省生态环境保护 综合执法智慧监管系统,聚焦服务 一线执法、服务企业发展、服务科学 决策"三个服务"定位,在全国首个 上线环境执法企业服务端,实现企 业环境执法相关业务"一端办",通 过线上体检、线上审核和线上普法

三大功能模块,全国首创企业环境 问题整改非现场执法机制,架设了 帮扶企业发展的"桥梁纽带",形成 "互联网+统一指挥+综合执法+服务 企业"的监管执法新模式,企业得实 惠、基层减负担,营商环境得到不断 优化。

山东省对现场执法检查发现的 环境问题,线上推送企业;企业整改 完成后,通过企业服务端在线上传 整改结果和相关证明材料;执法人 员线上审核,审核通过后企业环境 信用同步修复,形成线上闭环,效率 大大提高。企业服务端整合企业环 境数据,分析环境守法指标和环境 管理指标,划分高、中、低风险等级 实时推送,每家企业均有专属的环 境"健康码"。全省纳入排污许可的 27.4万家污染源均拥有自己的环境 "健康码",实现了"码"上服务、"码 上监督、一"码"通看。企业服务端 开设了线上服务"云学堂",为企业 提供全天候环境法律法规知识服 务,面对面授课、键对键互动,企业 需要什么,就提供相应内容。集合 环境执法领域专家录制通俗易懂的 讲解视频,以案说法,打造"指尖上 的便企法律服务",以高质量服务助 力企业高质量发展,栏目点击量已达 12.7万次,得到企业普遍欢迎点赞。

许伟表示,山东省通过创新使 用环境保护移动执法系统(综合执 法智慧监管系统)线上体检、审核 普法功能,不仅提高了环境执法的 服务效能,提升了环境执法的规范 性。同时,综合施策督促企业加强 环境治理,倒逼企业自觉履行生态 环境保护主体责任,为实现生态环 境质量持续改善做出积极贡献。



为快速提高生态环境执法人员执法水平,湖北省十堰市生态环境局 近日对一线执法人员进行专项培训。

培训模拟污染源自动监控弄虚作假、危险废物贮存现场管理、建设项 目和排污许可管理等三类场景,内容包括更改在线设备监测水样、干扰流 量计监测、危险废物与非危险废物混存等28种违法行为。通过现场培 训,快速提升执法人员现场发现环境违法行为及收集证据能力。

本报诵讯员叶相成摄

我的帮扶故事

除夕夜汽修厂厂长发来信息

除夕之夜,一条来自河南省鹤壁 市某汽修企业负责人的短信从屏幕 上方跳出:"赵队,过年好!"

一句短短的问候,立刻把我拉回 到那段难忘的帮扶岁月,

2020年9月初,我接到上级通 知,参加由生态环境部组建的夏季臭 氧污染防治监督帮扶工作组,到鹤壁 开展帮扶工作。

鹤壁作为河南省重要的交通枢 纽,汽修厂、加油站遍布城乡。很多 企业虽有生态环境保护意识,但也只 局限于知道"定点"需要什么,对于具 体要求知之甚少,且缺乏主动性。这 些企业或多或少都存在涉VOCs环 境违法行为,轻微违法行为相对较 多,对当地空气质量有不小的影响。

我们在对某汽修企业帮扶时发 现,该企业涉及喷漆业务,按照要求 须配套废气处理设施,并加强维护和管 理。但该企业未对环保设施进行维护, UV紫外灯管损坏严重且未安装活性炭。

及了相关生态环境法律法规,引导企 业做好环保配套设施的日常维护和 规范管理,最大程度上化解了企业困 惑。企业负责人认可我们的结论,并 表示会严格按照要求进行整改

我们第一时间向企业负责人普

两天后,我们"回头看"时,该汽 修厂整改力度很大,效果明显。

转眼已过去一年多,我还能收 到该企业负责人的短信问候,寥寥 数字是对我们帮扶工作的一种鼓 励和肯定

作者单位:山西省晋城市生态环 境局阳城分局



投稿请下载中国环境APP

全系统一条心一张网一盘棋战"疫"

乐山市涉疫废物无丢失,涉疫废水无超排,抗疫人员无感染

是乐山市生态环境局党组书记、 局长齐向东一直以来的观点。

两年来,在四川省生态环境 厅的专业指导下,乐山市结合地 方实际,建立了内外响应措施健 全、上下物资储备齐全、左右联动 配合周全的乐山特色应急防控

修订突发生态环境事件应急 预案,制定生态环境系统突发环 境影响问题处置流程,充实市县 环境应急物资储备库,"人防+技 防"排查环境风险隐患,组织30 余场应急演练……这一系列"组 合拳",使乐山市环境应急处置能 力大幅提升。本轮疫情中,乐山 市共调集余氯监测仪14台、生物 毒性监测设备1台,为临时隔离 点安装余氯在线监测装置10套。

闻令而动,快速出击

"突发! 犍为县新增两例本 土新冠肺炎确诊病例(轻型)。"3 月30日,收到这条消息后,"乐山 市生态环境交流群"里信息频闪。

市局@所有人:"全系统立即 进入应急状态,服从统一调配。 犍为局迅速组织人员,密切关注 医疗废物、涉疫污水和饮用水水 源地情况,务必确保环境和人员 安全。'

犍为局@市局:"请市局放 心,我们的人员已装备到位、奔赴 现场,将随时在群内报告最新情

各派出局拍了拍"犍为局": "收到,大家雄起,犍为加油!"

一声令下,全员出动,系统作 战。四川省生态环境厅第一时间 关心乐山疫情,乐山市生态环境 系统党员先锋队(青年突击队)迅 速响应组织号召,组建检查指导 组、应急处置组、志愿服务组等 10支队伍,专人、定点、包片,驰 援120套抗疫物资送至犍为县抗 疫一线。各派出局纷纷开展"敲 门行动",投入到密切接触者走访 摸排、防疫知识宣传、核酸检测点 位保障等工作中。

监管在一线。实行医废处置 企业、局领导、业务骨干"三个专 人负责",规范医废收集、贮存、运 输、处置全过程,累计收集处置定 点医疗机构涉疫医疗废物 2.8 吨, 确保了"应收尽收、日产日清",杜 绝二次环境污染风险。

监测在一线。出动技术人员 500余人(次),对16个县级及以 上饮用水水源保护地、12座城镇 污水处理厂、36个隔离点和涉疫 医疗机构及涉疫污水处理厂全覆 盖开展监测,保证饮用水水源地 和外排涉疫污水达标。

排查在一线。成立专家组, 与市卫生、住建、城管等部门建立 沟通机制,现场提出生态环境专 业指导建议30余条,发出排查问 题提示函5份,形成日报告26期, 督促整改问题8个,为早日"动态 清零"守住环境底线。

一往无前,逆风破浪

总结经验,对标补短,查漏补 缺,都是为了更有力地作战。

"请各派出局举一反三,再次 摸排隔离医院和隔离点余氯在线 监测、自动投药设备安装情况,确 保防疫物资充足",乐山市生态环 境局化学品与应急管理科负责人 庞东在交流群作出提示。

疫情防控的同时,生态环保 和经济发展都不能放慢前进的

为了助推复工复产,乐山市 生态环境局以"线上+线下"模 式,对各县(市、区)生态环境项目 申报进行了"一对一"专题辅导,犍 为等重点区县在线接受"云指导"。 目前,全市已初选大气、水、土壤污染 防治等项目94个,涉总投资35亿

元,拟申请资金18亿元。 "生态环境要贴近中心工作、 贴近企业需求、贴近百姓生活",

为了助推绿色转型"不失速",乐 山市生态环境系统正紧锣密鼓谋 划开展"三贴近"服务三年行动, 通过习近平生态文明思想宣教、 企业技术帮扶、环评审批提速等 一系列举措,持续提升环境治理 现代化水平。

疫情防控是没有硝烟的战 场,也是生态环保铁军的考场。 一场酣畅淋漓的春雨过后,天更 蓝、山更绿、水更清、景更美的乐 山风光旖旎。

4月16日起,随着全市中风 《犍为环保"疫"线逆行日记》《直 击抗疫一线的乐山环保人》等抗 疫视频在乐山市民朋友圈广泛传 播,环保"逆行者"收获了市民的

险地区"清零"、行程码"摘星", 广泛点赞好评。